

闵行区与复旦大学全面合作共建促医教研融合发展

让市民不出闵行享“复旦出品”优质医疗

正在着力打造居民步行15分钟到达社区医疗机构,60分钟到达三级医院的“1560”就医圈的闵行区日前又推新举措,5月9日区政府和复旦大学正式签约“共建医教研协同健康服务体系”,启动全方位区校战略合作,借鉴国际通行的教育研究型卫生系统,计划将用5年时间,探索医改与教改的深度融合,共建医疗“联合体”、医教研“结合体”以及健康服务“综合体”,以满足区域居民多层次、多样化的医疗卫生服务需求,进一步缓解群众“看病难、看病贵”的问题。

□记者 舒黎明

区校合作共建

构建新型健康服务体系

闵行区与复旦大学共建的“医教研协同健康服务体系”,在全市乃至全国都是一种全新的健康服务合作共建模式,主要包括医疗服务、科学研究、医学教育、健康产业等合作内容,合作的目的是以复旦大学及其附属医院为核心,系统整合闵行区所有医疗卫生机构,创新医疗服务、提升管理和人才培养模式,在整体提升闵行各级医疗机构水平的同时,促进基础医学与临床医疗的高效结合,加快教育科研成果的转化应用,构建新型健康服务体系。

闵行与复旦携手共建,无论对于将医学教育从实验室延伸至大众人群和社区,实现从理论教育到卫生实践的应用,加快教育科研成果的转化应用,还是实现医疗卫生等公共服务的快速提质,满足人民群

众不同层次的医疗服务需求,都将产生深远的意义。在医疗服务方面,共建各类医疗服务机构,特别是社区卫生服务中心,促进医疗服务能级提升,医疗资源重心下移;科学研究方面,重视基于社区的健康管理、慢性病防治研究,为破解传统的重医疗、轻预防卫生服务格局“探路”;医学教育方面,发挥高校优势,将源源不断地提供地方急需的医学人才。与此同时,闵行区通过多年的卫生信息化建设,拥有基于居民电子档案(eHR)的大人群、大样本、大数据资源;而复旦大学及附属医院在医学教育、科学研究和医学人才方面国内领先,区校深度合作优势凸显,由此也为双方建设教育研究型卫生系统(AHS)奠定了坚实的基础和条件。

提升服务质量

打造家门口的好医疗

目前大量常见病、多发病的患者都习惯到三级甲等大医院就诊,

究其原因,在于老百姓对现有社区和区级医疗机构不放心,而关键就是不同级医院之间诊疗水平的差距和诊断路径的差异。复旦大学副校长桂永浩认为:“解决这个老大难问题,只能从根本上提升社区和区域医疗机构的诊疗能力,使大中小医院在面对同一种疾病时实施同质化的诊断路径。以高血压为例,去社区卫生服务中心、区级医院或三甲医院,医生没有统一的治疗规范,导致病人最后只能相信大医院。假如今后社区全科医生也能按照国际化诊断规范开展血压监测管理,病人还有必要挤到大医院吗?”

共建“医教研协同健康服务体系”,从医疗改革来说,是对“闵行医改”的全面深化,旨在探索一条适合国情、可复制推广的改革路径。从公共服务来说,是对服务质量的更高提升,“家门口的好医疗”将让闵行人民切实享受到高质量、低成本、便捷可达的医疗服务。整合复旦大

学附属华山、中山、妇产科、儿科、肿瘤、五官科医院和公共卫生中心等所有资源,与闵行区所有医疗机构建立集团化的医疗“联合体”,探索联合体内的大学科管理机制、人才流动和聘用机制、医师多点执业、医保按人头支付改革和分级转诊、梯度转诊、双向转诊机制。在联合体内,所有闵行医院的科室由七家医院相应科室共管,七大医院的专家获准在闵行开展多点执业和人才柔性流动。把资源的利用做到最大化,切实促进复旦优质资源下沉,让老百姓分享医改成果,既可以不出闵行就得到“复旦出品”的优质医疗服务,又可以在需要时及时转诊到其他复旦附属医院。

医教研的协同

促进医学与临床结合

成立“复旦-闵行”医教研协同健康服务体系研究院,将形成转化医学、微创、肿瘤、慢性病等若干研究中心,开展临床、预防、社区健

康管理研究和现代医院管理等研究,为现代医学学科整合和发展提供技术支撑。通过共建医教研“结合体”,把区中心医院、区精神卫生中心纳入复旦大学附属医院体系,在闵行建设复旦大学附属口腔医院,以医教研协同带动闵行医学学科和人才队伍的快速发展,有效拉近医疗科研与民生的距离,促进基础医学与临床实践的结合,加快教育科研成果的转化应用,让闵行的老百姓既可以亲身参与到前沿的医疗研究过程中,又可以第一时间体验到先进的医疗研究成果。

基于闵行区拥有居民健康大样本、大数据生物样本库的优势,共建健康服务“综合体”。建立生命健康研究中心,整合基因技术等生命科学,探索疾病发展规律,拓展覆盖全生命周期的健康服务模式。发挥复旦大学学科建设和人才培养优势,以社区卫生、老年医学、康复、养老护理等为重点,构建涵盖基本、普惠、多元、优质的健康服务体系。建立社区全科医生规范化培养基地,借力复旦大学三年内完成对区内394名全科医生的规范化培训与专业技术轮训,全面提高社区基层医疗服务水平,让闵行的老百姓在家门口就得到高质量的社区卫生服务和健康管理服务。

从娃娃抓起

崇明涌现一批乒乓球优秀苗子

□通讯员 施斌 摄/文

本报讯 为期四天的2014年上海市青少年十项系列赛乒乓球第二站比赛,近日在曹燕华乒乓球培训学校举行,来自全市17个区、县代表队,717名运动员参加了角逐。崇明县城桥中学星光体育俱乐部、东门中学、正大中学、堡镇小学、东门小学、西门小学47名优秀乒乓球小选手组队参加了比赛(如图)。在小学组别中成绩喜人,涌现一批优秀苗子,如东门小学的秦炎均获得沪籍组男子D组单打第一名;堡镇小学的陈麒伊获得沪籍组女子D组单打第二名;东门小学的李云志获得非沪籍组男子C组单打第三名。

近年来,崇明县体教结合办公室每年组织乒乓球训练中心组的教练去乡镇幼儿园进行现场选苗,并举办了为期30天的幼儿乒乓球培训班和50天的暑期训练班,培训后再挑选有潜力发展空间的60名幼儿加入布局学校的乒乓球队。训练采用了主教练负责日常训练工作,制定出切实可行的训练内容,教练员们紧紧围绕训练大纲和规划,加强对项目规律和训练特点的研究,并根据青少年心理、生理特点,结合运动项目不同训练阶段的要求进行科学而系统的训练;针对运动员的不同水平、不同年龄类别进行分组训练和分层指导。特别重视优秀苗子的培养,在训练时间、运动技术、训练负荷等方面,做到分层有别、因人而异。为营造良好的训练氛围,城桥中学星光青少年体育俱乐部特邀请



河北省乒乓球少年队全年驻校训练,布局学校坚持每日训练和双休日训练,保证了训练时间每天在3小时左右,重点队员每天训练时间达到了每天4-5小时。通过近四年的不懈努

力,不仅涌现出了像陶静静、倪浙卿、陈均金一批直送市一线运动队的优秀苗子,其他小运动员们也在最近几届上海市中小学生乒乓球锦标赛上不断收获佳绩。

开展免费健康体检 注重心理健康关怀

外冈镇关爱“失独”家庭老人

□通讯员 邓妙华 邹炯

本报讯 5月8日,嘉定区外冈镇计生委在社区卫生服务中心为“失独”家庭老人开展免费健康体检,全镇共有42名老人享受到了这项服务。老人们表示,这项惠民服务

着实让他们感到温暖。

本次体检包括血常规、尿常规、B超、血压、心电图、内外科检查等20余项全面检查。为使这些“失独”家庭老人切实体会到政府的关怀,外冈镇计生委统一安排车辆接送,医护人员全程陪同导

检,为老人们详细解释检查流程和结果,并在体检结束后为他们准备了早点。

外冈镇计生委长期安排志愿者从生理健康关怀、心理健康关怀、社会回归和能力发展等多方面针对“失独家庭”提供帮助。以关注“失独

父母”健康问题为起点,为“失独家庭”提供全面的体检,协助“失独父母”们认识到自己的生理和心理的状况,通过实实在在的实际行动关爱“失独”父母,为“失独”家庭撑起全方位的保护伞,使他们更好地融入社会,安然愉快地度过后半生。

体检结束后,由志愿者们带领“失独父母”前往外冈腊梅园欣赏美景边进行心理疏导。和煦的阳光下,老人们敞开心扉,向志愿者倾吐着心声。

□短讯

安亭医院获得职业健康检查资质

日前,嘉定区安亭医院通过上海市卫生监督所审核并取得职业健康检查资质。

安亭是国际汽车城,工业发达,而职业健康检查是保障每个职工健康的有效手段。然而,安亭医院此前不具备职业健康检查资质,员工健康体检不得不去市区,路途远,耗时多,影响正常工作。对此,安亭医院近年来投入了大量人力和财力,先后选派近十名医师外出培训获取职业健康检查资质,并购置了专业的检测设备,终于取得职业健康检查资质。

目前,安亭医院职业健康检查的项目主要包括招工体检、健康体检、驾驶员体检、食品卫生行业从业人员健康体检及常见职业病的健康体检。 通讯员 刘必华

三林镇举办民俗文化节 新河文艺队展演受欢迎

日前,崇明县新河镇文艺队应邀来到浦东三林古镇举行文艺展演专场演出,受到观众的欢迎。

三林古镇有着厚重的文化底蕴,三林瓷刻、三林刺绣、三林本帮菜誉满申城,被评为上海市非物质文化遗产。今年三林古镇在“上海市民俗文化节”活动期间举办“2014年三林塘第三届上海民俗文化节。”整个活动有非遗展演板块、行街表演板块、民俗讲堂板块、文艺展演板块、花船巡游板块、道教文化板块等。

此次新河文艺队为三林古镇观众献上了民乐合奏《花好月圆》、《江南情韵》,笛子独奏《乌江欢歌》、《秦川抒怀》,女声独唱《母亲河》等节目,给观众们留下了深刻印象。不少三林观众说:“新河镇文艺队送来的文艺节目,可以用四个字概括:精彩好看!” 通讯员 张伟杰

品味书香 追逐梦想

青浦成立跨系统阅读推广联盟

□通讯员 天水

本报讯 近日,青浦区以“品味书香,追逐梦想”为主题迎来第八屆市民读书节,区图书馆、区各街镇图书馆等各单位联合开展一系列丰富多彩的读书活动,在全区各个阵地推广阅读,点燃了市民的阅读热情,

掀起一阵读书热潮。

区图书馆“清阅读”在读书节期间,推出“同城一本书——你推,我评,大家读”大型读书活动。倡导发动全区家庭,集中各方的阅读注意力,共同推荐、评选出“年度读物”,配合开展各类读书活动。同时,区图书馆还整合各方资源,成立跨

系统、跨区域的“青浦阅读推广联盟”。青浦区图书馆、青浦巴士公共交通有限公司、妈妈爸爸读书俱乐部、胜代机械、宋家角大新街读书会、圆梦读书俱乐部等成为首批加盟团体。

今年读书节,青浦还推出“万家点书,倡导全民阅读”的创新服务方

式,由市民在书店自主挑选书籍,图书馆买单,点燃市民的参与热情。“你阅读,我购买”互动性强,极具人性化,延伸了服务领域。各街镇图书馆在读书节里也热闹非常,夏阳图书馆“晒晒我的枕边书”和“我眼中的图书馆”摄影比赛、香花桥的“铭记历史、思考未来”电影观摩活动、徐泾的“我爱读书、我爱生活”征文活动、宋家角老报纸展和“小人书”讲故事活动、重固的“宝贝开心乐园”亲子活动等等,内容丰富,形式多样,书香溢满全区。